

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лаушкиной Жанны Александровны «Пути совершенствования дифференциальной диагностики туберкулеза легких», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия

Проблема своевременной диагностики туберкулеза легких сохраняется одной из наиболее актуальных и в настоящее время. Несмотря на внедрение современных диагностических методов, по-прежнему нередки случаи ошибок при проведении дифференциальной диагностики туберкулёза. В частности, одним из примеров может служить гипердиагностика туберкулеза у больных с неспецифическими заболеваниями легких, причем данному вопросу не всегда уделяется достаточно внимания. Необоснованная госпитализация таких пациентов в туберкулезные стационары подвергает их риску инфицирования и назначению непоказанной, достаточно токсичной противотуберкулезной терапии. С другой стороны, гиподиагностика туберкулёза приводит в последующем к формированию распространенных форм туберкулёза и различным осложнениям, что оказывает влияние на течение и исходы заболевания, ухудшая тем самым прогноз. Поэтому тема диссертационного исследования Лаушкиной Ж.А. представляет значительную актуальность для практического здравоохранения.

Цель исследования сформулирована достаточно четко и конкретно. Задачи соответствуют цели и являются решенными, выводы обоснованными.

Научная новизна представленной работы несомненна. Впервые автором проведено ранжирование признаков заболеваний легких, ошибочно диагностированных как туберкулез, установлены предикторы туберкулеза, саркоидоза органов дыхания, внебольничной пневмонии и злокачественных новообразований легких. Определены сроки верификации диагноза при всех вышеперечисленных заболеваниях на догоспитальном, госпитальном этапах и определены ассоциированные с ними факторы. Проанализировано влияние рентгенологических заключений, клинических, лабораторных данных на

принятие врачами ошибочных решений у диагностических больных. Лаушкиной Ж.А. изучена эффективность применения комплекса новых лабораторных и иммунологических методов (QuantiFERON<sup>®</sup> TB Gold теста, Диаскинеста и Gene-Xpert MTB-RIF) при дифференциальной диагностике туберкулеза. Разработаны прикладная компьютерная программа и алгоритм дифференциальной диагностики туберкулеза легких.

Автором проанализирована структура нозологий непрофильных пациентов фтизиатрических стационаров г. Новосибирска. Особый интерес представляют установленные предикторы наиболее часто встречающихся в практике фтизиатров заболеваний легких нетуберкулёзной природы. Проведенное исследование показало длительные сроки верификации диагноза у больных саркоидозом органов дыхания и злокачественными новообразованиями легких. В диссертационной работе Лаушкиной Ж.А. продемонстрирована роль неверной либо неопределенной трактовки клинико-рентгенологической картины в гипердиагностике внебольничной пневмонии и туберкулеза легких на амбулаторном этапе. Соискателем доказана высокая диагностическая эффективность современных иммунологических и молекулярно-генетических методов у пациентов с подозрением на туберкулез легких.

Достоверность результатов диссертационного исследования основана на существенном числе клинических наблюдений, высоком методическом уровне работы с применением современных методов статистического анализа. Из текста автореферата убедительно вытекают выводы и практические рекомендации, которые соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту.

Результаты работы могут быть применены в клинической практике фтизиатрических, терапевтических и пульмонологических отделений различного уровня.

Основные положения работы изложены в 37 печатных работах, в том числе в 1 монографии, 11 статьях в журналах из перечня ВАК, доложены на конгрессах, симпозиумах и конференциях в России и за рубежом.

Существенных замечаний по представленному автореферату нет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Лаушкиной Жанны Александровны на тему: «Пути совершенствования дифференциальной диагностики туберкулеза легких» соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Ж.А. Лаушкина достойна присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.16 – «фтизиатрия».

Директор ГБУЗ «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом ДЗМ»,  
главный внештатный специалист  
фтизиатр Департамента здравоохранения  
города Москвы,  
профессор кафедры фтизиатрии РМАПО

Елена Михайловна Богородская

e-mail: [el\\_bogorodskaya@mail.ru](mailto:el_bogorodskaya@mail.ru)  
тел. +74992680005  
адрес: Россия, 107014, Москва, ул. Строгинка, дом 10

Подпись заверяю, ученый секретарь ГБУЗ «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы», доктор медицинских наук Л.В. Слогоцкая

